

1899
ENERO
Plenamar: á las 06'18 de la mañana y 06'40 de la tarde.—Ocoficiente: 95 mañana y 89 tarde.—Bejamar: á las 00'18 de la mañana y 00'40 de la tarde.—Orto del sol: 7'21.—Ocaso: 4'59

16
LUNES
Stos. Fulgencio, Honorato, Marcelo y Sta. Francisca.

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRICION

Pocetas	
Trimestre: capital...	4'00
Trimestre: en la id.	15'00
Trimestre: fuera de la capital.	16'00
Año fuera de id.	16'00
Número suelto 5 céntimos.	

Precios de anuncios

1.ª plana 50 céntimos línea	2
2.ª idem. 25	3
3.ª idem. 10	4
4.ª idem. 5	5

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Año VII
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER
Núm. 2.154

LA SEÑORA

DOÑA LORENZA RUGAMA Y SIERRA

VIUDA DE DON CASTO POLANCO

falleció en el día de ayer, á las 7 de la mañana

A LOS 66 AÑOS DE EDAD
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
D. O. M.

Sus hijos don Angel y don Salvador, hermana política doña María Visitación de Hazas, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos tengan la caridad de encomendarla á Dios en sus oraciones.

No se reparten esquelas.

Nota: La misa del alma se celebrará hoy á las ocho y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco.

Santander 16 de enero de 1899.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña María Lombrana de Dúbeda

que falleció en esta ciudad el 18 de enero de 1898

CONFORTADA CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
E. I. P.

Todas las misas que se celebren el miércoles 18 del corriente, en las parroquias del Santísimo Cristo, Consolación, San Francisco, Anunciación (vulgo Compañía) y Santa Lucía, y el funeral que el mismo día 18, á las diez de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Juan del inmediato pueblo de Maliaño, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, don Juan Dúbeda, hijos y demás familia, suplican á sus amigos hagan la caridad de encomendarla á Dios en sus oraciones, favor que tendrán presente siempre.

Santander 16 de Enero de 1899.

Nota: El eminentísimo señor Arzobispo de Valladolid, su auxiliar el ilustrísimo doctor don Mariano Cid Olmos, y excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de Santander, tienen concedidos 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa, comunión y rosario que se rece en sufragio del alma de doña María Lombrana de Dúbeda.

CARLOS M^c CONACHEY

DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha

Gran subasta para hoy

Bazar de S. Francisco

Inglaterra, Portugal y España

Era antes el protectorado de Inglaterra sobre Portugal pacto vergonzante estipulado entre ambas cancillerías y que tendía, sobre todas las cosas, á sostener en el trono la dinastía de los Braganzas, seriamente debilitada desde que el Brasil se erigió en Estado republicano.

Claro es que Inglaterra no otorgaba su protección al reino lusitano por puro dilettantismo, y así se ha visto que viene ejerciendo en Portugal un verdadero monopolio financiero y una influencia tan grande en las colonias lusitanas de África, que no es extraño que el pueblo portugués se considere como feudo de la Gran Bretaña, cosas todas éstas que merced á la severísima censura periodística que se ejerce por las autoridades del vecino reino, trasciende poco fuera de él.

Estos días, y después de la declaración hecha en el Parlamento de Lisboa por el presidente del Consejo de ministros, Luciano de Castro, relativas á que Portugal no estaría solo en el caso de un conflicto internacional, ha venido la amplia explicación de esa arrogancia, que á tan crecido coste han comprado nuestros vecinos, con la publicación en el *Boletín Oficial* de la Gran Bretaña de los tratados internacionales que ésta considera vigentes, entre los que figura el concertado con Portugal, y cuyos precedentes se hacen derivar nada menos que de los siglos XV y XVII.

En dichos tratados estipúlase expresamente, por parte de Inglaterra, la amistad, alianza, reconocimiento de la integridad

nacional y sostenimiento de la dinastía reinante en Portugal, lo que prueba que ya desde entonces viene manteniéndose el oneroso protectorado sobre ese reino, incapaz de vida propia é independiente desde su desmembración de España.

Sentados estos antecedentes, las veladas amenazas de Inglaterra contra España, ahora, y antes el apoyo manifiesto de aquella nación á los Estados Unidos durante la guerra, se explican perfectamente las frecuentes conferencias del Ministro plenipotenciario de Portugal en Madrid con nuestro ministro de Estado y las declaraciones de personas bien informadas de que Portugal, por instigaciones inglesas, pretende formular reclamaciones á España, de cuyo alcance é intención en estos momentos no puede dudarse.

No ha muchos días que el abandono en que quedó España durante su lucha con Norteamérica, las más recientes provocaciones de Inglaterra á Francia, y la novísima especie de que se hacen eco algunos periódicos de Madrid de una acción combinada sobre Austria, esperando á la muerte del emperador Francisco José para favorecer la emancipación de Hungría y anular la nacionalidad austriaca, dieron argumentos muy fundados á la presunción de que la raza sajona camina hacia la absorción de la latina, atacando á sus nacionalidades por diferentes medios.

Y tal como van las cosas, forzoso es convenir en que la tarea es menos difícil de lo que parece.

De Rusia vienen vientos de paz, es decir, propósitos de no meterse en nada y la abstención del imperio moscovita es factor de gran importancia en este asunto. Alemania con la cooperación de Turquía tiene la vista fija en la clepsidra que cuenta las horas de Francisco José. Francia se ve provocada sin cesar por Inglaterra...

Llegadas á este punto las cosas, es menester que algo impensado despierte generales codicias para que se rompa esa criminal armonía de los poderosos contra los menos fuertes y pueda restablecerse un equilibrio que hoy quiere convertirse en brutal avasallamiento.

DE POLÍTICA

(POR TELEGAFO)

Comentarios

Madrid 15—10'25 m.

Comentábase anoche, á última hora, en los círculos políticos, los telegramas cruzados entre el jefe del batallón de cazadores de Colón, desembarcado en Málaga, y el general Weyler.

Los telegramas dicen así:

«Madrid.—General Weyler.

Batallón cazadores de Colón, próximo á ser vencedor durante el mando de V. E., hoy repatriado sin haber combatido, saluda á V. E.

«Málaga.—Primer jefe del batallón de cazadores de Colón.

Muy agradecido telegrama, saludo al bizarro batallón que á mis órdenes combatió por el honor patrio y hubiera vencido en la guerra.—Weyler.»

Una pregunta

Dicen de París que *Le Fronte*, al publicar la noticia manifestando que Mr. Freycinet ha sido visitado por el señor León y Castillo, pregunta si la visita que hizo el embajador español fué para conocer la actual situación diplomática.

RODRIGO.

SALVAMENTO DE NAUFRAGOS

En la última reunión celebrada por la Junta de salvamento de naufragos se acordó dar una gratificación de 15 pesetas á Pablo Sánchez, por el salvamento de una niña de cinco años, que cayó al agua desde la mechina de Maliaño llamada del *Maichicho*, en la mañana del 4 del corriente.

Se dió cuenta del expediente instruido por la Comandancia de Marina, respecto al naufragio de la lancha *Serafina*, que ocurrió en la tarde del 5 del corriente, á la altura de Cabo Mayor.

En su vista se acordó: oficiar al jefe de Obras públicas dándole las gracias por la vigilancia y aviso dado á la Comandancia de Marina en la tarde del 5 del corriente, por el torrero de Cabo Mayor, de que había zozobrado la barquilla *Serafina*.

El señor Comandante de marina quedó encargado de dar igualmente las gracias en nombre de la Junta de salvamento de naufragos, al jefe del Semaforo por el aviso telefónico que dió también del suceso á la Comandancia.

También se acordó oficiar á los armadores de los vapores de pesca *León* núm. 2 y *Elenita*, dándoles las gracias por la cooperación de estos dos vapores en el salvamento de los tripulantes de dicha barquilla.

Gratificar con quince pesetas á los patronos de ambos vapores, á Saturnino Torices, presidente del gremio de pescadores de este puerto, que fué en el *Elenita* cooperando también al salvamento de los naufragos, y al marinero Juan Echaburu, que se arrojó al agua desde el vapor *León* núm. 2, para salvar á uno de los tripulantes de la barquilla que había perdido el conocimiento, y con diez pesetas á cada uno de los demás tripulantes de los vapores.

Nombre de los tripulantes del vapor *Elenita*:
Patrón.—José Azaña Somavilla.
Tripulantes.—Saturnino Torices, Antonio Fernández, Felipe Miza y Teodoro A'onso.
Maquinista.—José Velasco.
Fogonero.—Francisco Somoza.
Agregado.—Angel Cambronerol.
Del vapor León núm. 2:
Patrón.—Enstiquio Loya Pelaez.
Marineros.—Manuel Gómez Torre, Teófilo Procoche Ravuela, Manuel Burgaña Fernández, Oriaco Ordorica Uriarte, Gil González Martínez, Manuel Martínez Conde, Cristóbal Loya Pellón, Manuel Castro Coredeyra, Juan Echaburu y Agapito Echaburu.
Muñits a.—Fernando García Bustelo.
Fogonero.—José López Sánchez.

Lo que dice la prensa

(POR TELEGAFO)

Poder naval

Madrid 15—10'15 m.

Le Figaro dice que el emperador Guillermo de Alemania es contrario á que Inglaterra domine en el mar, y que á esta causa obedece la inteligencia que trata de celebrar con Francia.

Defensa

El Imparcial es el único periódico que defiende la carta del general Polavieja publicada en el *Diario de Murcia*.

El general Polavieja no se separará del pacto y ayudará al señor Silvela.

La alianza se mantendrá para la formación del partido, aunque el señor Silvela no ingrese en el partido conservador.

Lo que se hará

El mismo periódico ocupándose de lo ocurrido en las guerras de la Sucesión y la Independencia, advierte á los políticos ingleses que pueden equivocarse con respecto á España, si tienen miras de esperanzas de conquista.

La guerra con los americanos fué una guerra sobre unas colonias que no desperdaban el entusiasmo en el espíritu del pueblo español.

Si Inglaterra tiene con respecto á España aquellas miras, el pueblo español se levantará en masa, y tomando la dirección de la guerra, volverán á repetirse las epopeyas de la guerra de la Independencia.

Alianza política

Otro diario de la corte dice que el señor Silvela no ha logrado, á pesar de todos los apoyos que le prestan, formar un partido.

Por quinta vez lo abandonará ahora el general Polavieja.

Liberales y conservadores se hallan sin fuerzas y son partidos caducos y casados.

El señor Sagasta, si no lleva á cabo la concentración de los elementos democráticos, morirá también.

Lo que hace Alemania

Dicen de París que el periódico *L'Echo* publica un despacho de su corresponsal en Berlín diciendo que ha celebrado una entrevista con un ministro alemán.

Este le negó que los agentes consulares alemanes estuvieran en connivencia con los rebeldes tagalos.

Alemania—añadió—sólo procura el desarrollo de su comercio.

En el tribunal de casación

Un despacho de París da la noticia de que el periódico *L'Echo* publica una carta del presidente dimisionario del tribunal de casación, Mr. Beauregard, diciendo que irá á declarar en el proceso del periódico *Le Gaulois*.

Dice que en la reunión del tribunal, tres magistrados votaron por la revisión del proceso Dreyfus, tres lo hicieron en contra y otros tres se mostraron indecisos.

Aumenta la excitación en toda Francia con motivo de este asunto.

RODRIGO.

Salón de San Luis Gonzaga

La función lírico-dramática que la sociedad «Salón de San Luis Gonzaga» celebró anoche, á las ocho y media, ante numeroso y escogido público, mereció los aplausos y las alabanzas de éste.

El quinteto de ciegos catalanes interpretó notablemente la *Sinfonía de Guillermo Tell* y las demás obras musicales que á él estaban encomendadas, mereciendo, sobre todo, especial mención el solista de flauta en unas «variaciones» que tocó, con toda la delicadeza y gusto artístico que pueden exigirse.

Los jóvenes socios encargados de representar las chispeantes comedias *Aprobados y suspensos* y *Acertar por carambola*, desempeñaron también á satisfacción de todos sus respectivos papeles, oyendo, como dejamos dicho, muchos aplausos.

En resumen, la velada resultó amenísima, y los muchos invitados que á ella concurrieron quedaron altamente complacidos y deseando que los *Luis* les proporcionen más frecuentemente ratos como el de anoche.

Nosotros felicitamos á todos los que tomaron parte en la fiesta por el acierto con que supieron cumplir el programa, y como los que allí estaban presentes, deseamos también que las funciones sean más frecuentes, pues de ese modo pueden disfrutar las familias de los socios de un espectáculo culto á la vez que agradable.

FILIPINAS

(POR TELEGAFO)

La actitud de Mac-Kinley.—A modificarla.—Orden al general Otis.—Que no rompa las hostilidades.

Madrid 15—2'25 t.

Se manifiesta que Mr. Mac-Kinley no tendrá más remedio que modificar su actitud sobre Filipinas.

Mac-Kinley ha comunicado al general Otis que no deje pasar telegrama alguno que sea contrario á los americanos.

También le ha comunicado que procure no romper las hostilidades.

En favor de la independencia

En el Senado yanqui—según telegrama recibido de Washington—un senador ha expuesto razonamientos para defender que los filipinos tienen derecho á ser libres é independientes.

Los americanos, añadió, no deben anexionarse el archipiélago.

Se agrava la situación

Despachos de Manila dicen que se agrava la situación del archipiélago.

Aguiñald recontra en los alrededores de aquella capital fuerzas rebeldes.

Se cree inminente la ruptura de hostilidades entre tagalos y americanos.

Pasan de 12.000 los indígenas de ambos sexos que han abandonado á Manila.

RODRIGO.

CARTA DE UN DIABLO

Al condenadísimo Lucifer, capitán general de los ejércitos infernales de operaciones en la Tierra, residente accidentalmente en el Infierno, calle Negra, galería príncipi, número infinito.

Hay un sello de tinta de fuego y sangre con la fecha y lugar en que se halla el remitente en España, y lo demás dice así:

Muy condado de corpañero y Príncipe: Cuando los grandísimos y trascendentales asuntos de los otros se encomendados á mi dirección, como teniente general y jefe de este cuerpo de ejército, me rehan lo más próspero y ganan por mucho á los otros campos de operaciones, llevando la insaciable voracidad y las más repugnantes exigencias del rey de las tinieblas, vano juzgo á ciertos que rebosan mis fauces en más abundancia la corrosiva y negra baba de que impregnamos el mundo y que me llevo de alegría y de placer relativos, como dicen los tonstuosos de aquí, y á simundia celeria, como decimos los de ahí, más ejecutores y más prácticos: pero esa baba y es á inmundicia cetera, letales amalgamísimos como o'j'podeis suponer, no pueden por buenos de llugar hasta vos en la volcánica madriguera donde os hallais, trinchante en ristre, revolviendo de vez en cuando, ó de cuando en vez, los millares de almas que, como por resorte, ó por medio de la electricidad, os envío todos los días en pjaras, rebaños y bandos, á pie, á caballo y en coche; en globo, en tren, en vapor, en trineo, en velopedo, en carro ó en carromato; que todos son adelantos de los siglos que llamaron de la Alquimia, del oro, del hierro, de las lince, etc.

Desde que se terminaron los siglos del famoso comienzo «serás como Dios», en los cuales el género humano, si había de caminar por la secta que condece al lugar de donde nos arrojarán, tenía que disputarnos el terreno palmo á palmo, mientras que á su paso muchos se prosternaban para adorarnos desde el punto, hora y día en que cáimos por segunda vez ante la mansedumbre del Redentor del humano linaje, que ni mis argucias, ni las de Satanás, ya por el hambre del desierto, ni por las dádivas del oro y las riquezas pudieron contrastar; desde el momento aquí solemnemente en que, con la muerte del Salvador, haciendo Judas por mí. Pilatos por tí y el pueblo por todos, murió el Dios-hombre para acercar al hombre á Dios: puedo decir que no han tenido nuestras fauces otro de más activo movimiento, más abundantes y de mejores resultados.

Necesario se hace celebrar tan buenas conquistas con una ampliación de las mazmorras en que se encuentran las calderas de fuego correspondientes á las primeras centurias desde Cain: avisad por los cancheros á las jaurías de mastines corrajeños que adelantos en sus trabajos, para poner mano á la obra en cuestión, sin dejar de ensarta revolover y machacar á esas que sin cosar os mande, machacadas, revueltas y bien ensartadas, porque no tengo duda que son mejores que las que en otro tiempo mandaba: siquiera por aquello de «tanto cuestan tanto vales», y cuanto más caro más bueno. Hoy nadie pueda alegar ignorancia: el que se cae, cae de veras; se cae por su cuenta y culpa; y no nos pasa aquello de «la inocencia» que tan buenas tajadas nos quitaba; y ¡pasmados! en general, son más fáciles nuestras operaciones, aunque más largas hoy que ayer, por que, á la fatua luz de esta civilización moderna de trapos y ropa vieja, sembramos alguna incertidumbre, echamos una majitaja de estupidez, aderezado todo con la quinta esencia del refinamiento; y la hipocresía salta en esta parte de adelante social para producirnos opistas frutos. Con cuidado hacemos separar á los nuevos clientes del lado de la cruz, nos sigue camino de la ilusión, los fascinamos con más ideas pintorescas y, abstraídos de las prácticas católicas un tanto, comorendamos la tarea de elevarlos en la contemplación de locas ambiciones, estados independientes, riquezas y sus gozes, grandezas y deleites, hasta que, ya en nuestra carrera, poniéndonos detrás, á medida que caminan, el consabido obstáculo de ruina, pobreza, misericordia, agregado al «que dirán», al menosprecio. Y en un movimiento acelerado, si no se desvían y caen por los lados de la inmoralidad, el robo ó el vicio, vienen por lo mismo á manos del suicidio, ó del crimen: que todas son iguales dentro del límite de nuestras arterias. Lo que nos dá superiores resultados es el robo en su vana manifestación. Qué de riquezas se hallan en manos de los que no son sus dueños! Pero... amigo, ya sabéis cómo nos hemos arreglado para ello.

Concebimos la idea de trastornar el mundo á principios de este siglo, porque «á río revuelto ganancia de pescadores», que dicen aquí, y para ello reunimos en París, que llaman el *cerebro del mundo* desde entonces. Al tratar de los medios de que pudiéramos valerlos, saltó á cuenta aquel isleño de Córcega, capitán que era de artillería cuando se rindió á nuestros manejos, y desde entonces quedó todo arreglado; é, por nuestra comunicación, lo hizo todo, todo: derribó troncos que nos estorbaban, arrasó los pueblos que nos contentaban, fundió creencias que nos fastidiaban y el imperio de la cruz parecía extinguirse ó que se bamboleaba ante el ataque del compás, la escudra y el mandil. No pudimos lograr tanto; mas por lo que á mi campo toca, y á pesar de que él recibiera la más afrentosa derrota, se hizo, no obstante, mucho más de lo que yo creía. ¡Mirad si será, cuando un diablo os lo dice tan admirado...!

¡A propósito; al decir esto, me acuerdo mucho de aquellos campeonos como Riego que fueron los fundamentos del arte culinario y de los «principios» por los cuales el general Siete en la famosa batalla de Ayacucho, dió al traste con la dominación española en América; dadles media vuelta y media pelda, ó elevad la escala de graduación termo-eléctrica de los recipientes, pues no es bueno, informalmente hablando, olvidar los superiores servicios para completar el almuerzo de Helióbal, que ni Plauto en *Anfitrión* ni Juan de la Encina en sus *Entremeses* pudieron preparar tan bien y hacerlos tan grandes. Porque, después, como os iba diciendo, las superiores trastiendas, envases, vasos, platos, magníficas alharcas, etc., se he sucedido unas á otras, sembrando el fraude, el engaño y el dolor por todas partes; y aquí tenéis, por eso, el enigma de que «Periquito se haya hecho fraile», es decir, al revés, y la nación española, á quien llevaban, según decían, al solio de la grandeza y al monte famoso del oro de la verna, con sus ciento ochenta ministros y sus mil millones de la amortización de los bienes de la iglesia, se vea sin fe, sin dinero, sin colonias, á las puertas de la miseria ó de la bancarrota, empujados sus últimos giros y como el gallo de Morón, sin plumas y cacareando.

Es más, Lucifer amigo; tan bien marchan estos negocios con la parte que hemos logrado introducir en el campo de nuestra enemiga la Iglesia, que estoy por decir que hoy nuestro compañero el liberalismo, con mando en plaza, lo mismo hace ministros que caldereros, para nuestro particular servicio. La ambición ya sabéis que dicen que rompe el saco de la conciencia, pues á esta nos fijamos en todo, arreglándola con alguna que otra parte de la *Parvasia* de Luciano, aunque después resulte la exacta y acertada crueldad de Apolo Claudio, el *vulcano*. Pero la gran comedia, que no supieran hacerla mejor. Eurípides, ó Shakespeare, ó Avendaño, ni representaría tan admirablemente Arquelao, Gariel ni el señor de Trampantoño, se halla en suma, en lo que apuntó Bartolomé de Torres Naharro en sus novelas históricas, sobre las mantas de Palencia, ó en aquello que dijo el otro que había en Dinamarca... que oía á porrido: hay cuerdas, como sabéis, de tira y sfoja, capaz de dobles forros y mantas que no abrigan nada. ¡Qué cosas se ven entre tantos! Con ser Diabolo yo, me asusto. Riquezas, ¡oh, riquezas! cuántas poseen muchos que no les pertenecen, y sólo al fraude, al robo y quizás al crimen se las deben!

Hay aquí una secta de desesperados que dicen que «la propiedad es un robo», y yo les digo que callen, porque en España, no conviene decir esto á la vista del despojo que se hizo á la iglesia que muchos, todos los de nuestro bando aprovecharon; además que, sin querer, nos hechan á perder por la Historia.

¿Y qué os diré del comercio en todas sus falsificaciones? En grande sólo os apuntaré alguna, aunque no encaje en el orden debido, porque basta decir que hoy se comercia más que en tiempos de aquello cartaginés: digo que estos fueron caros, nulidades, matemáticas y el mismo Newton una nulocita insignificante y una simple cifra de uno. Por comerciar, hasta se comercia con el vicio y sus aditantes, el juego, la prostitución, el lenocinio y es de ver como los números algebraicos, compendios del nigromántico Mohamad, forman las ecuaciones para extraer las raíces de los números abstractos y la debida compensación y tributo que, como contribución, deba pagar el vicio para andar suelto por las calles, y, como decía Avella, tener las gentes honradas que cediera el paso. Esta es la Jauja del Infierno y la maravilla de perdición; pero no se asombra el mundo, como no se asombra aunque de nuevo Persée, llevar á la cabeza de Medusa por esas plazas públicas.

Entraos después por esos negocios chicos, minucias de conciencia, necesidades industriales, agencias y modos de vivir que llaman honradas y legales. Aquí el agrarado *nuestro*, usurero de tomo y lomo, llevando el sesenta y ochenta de interés; allí el banquero de fama quebrando, (aunque no por el estardón) la fortuna del vecino, alzándose hasta con el polvo de la caja, y más allá las casas de empeños, empujándose en seguirnos hasta con

el peso de las alhajas del pobre que cayó por el reclamo. Pasado luego y veréis al fabricante de harinas ó al almacenista, añadirles sulfato de carnia...

islas, cómo puede caber duda, y cual puede ser esta, en cuanto se refiere á la aplicación de la última parte del artículo 3.º que venimos comentando...

Si, pues, la soberanía de España en aquella dilatada zona no estaba en tela de juicio, y así lo reconocen los Estados Unidos al pactar con ella, como una excepción ó como la limitación expresa de un derecho...

Francisco de Mena. Santander y enero de 1899.

Puntuar las íes

Nuestro buen colega Páginas Dominicales publica en su número de ayer un artículo con el epígrafe que para este nuestro aprovechamos gustosos...

Del aludido artículo tomamos los siguientes párrafos: «Por cuenta propia tú, pero no sería con su cuenta y razón el escandaloso reto lanzado por la Crónica de Santander al buen gusto moral y literario...

«Alto ahí! ¿Quiénes Páginas Dominicales para hablar de ese modo? ¿Qué autoridad tiene para calificar los actos de un periódico que en uso de un perfecto derecho hace lo que le parece bien, y aun lo que le parece mal, porque es libre, feliz é independiente, como España antes de abrirse indeciblemente al cartaginés, según reza la Historia de España puesta en parénesis? No sabemos quién da autoridad á Páginas Dominicales para ejercer esa censura que ya tiene fritos á algunos periódicos locales...»

«Yo, caro colega, —dice Páginas á la Crónica, —urge una confesión pública de tan público y trascendental escándalo.»

«Y dirá la Crónica, parodiando á cierto hombre público muy conocido aquí: «Si urjo, salgo al momento. Y saldrá por peñeteros, probablemente. Pero ¿confesión pública? ¿retractación? ¿rectificación de lo dicho? Antes morir, si giovanno y todo.»

«Nos prometemos de la Crónica de Santander —sigue diciendo Páginas— una retractación ó un ambigüo, ni distribuir, una proterxia energética, terminante y sencilla.»

«Si, caro colega, como esperar, puede usted esperar la retractación energética, terminante y sencilla que se promete.»

«Ya verá usted la energía y la sencillez y la terminancia con que replica la Crónica, si dispone de espacio para eso en sus columnas, que lo dudamos, porque necesita, por lo menos, media plana para decir pestes del caciquismo, y otra media para hacer la causa de un cacique.»

El Tratado de Paz entre España y los Estados Unidos

(CONTINUACIÓN)

El segundo es de igual claridad. Los Estados Unidos ocuparán la ciudad, bahía y puerto de Manila hasta tanto que se firme un tratado de paz, en el cual se determine la intervención (controlé) disposición y gobierno de las Filipinas.

El día en que el tratado se firmó, el gobierno del archipiélago era de la exclusiva soberanía de España. ¿De entonces acá, ningún hecho lícito ha venido á alterar el estado posesorio de derecho en que la soberanía se hallaba con respecto á dichas islas? De que gobierno, pues, se trata? ¿Cuál es y de quién es la intervención?—Cuál ha de ser la disposición del gobierno mismo?—Si el día en que el tratado se firmó, ó con anterioridad á aquella fecha, pudiera haber existido alguna duda acerca de la soberanía española sobre las islas Filipinas, ora hubiera nacido de reclamaciones de otra potencia, ó de convenciones ó quietudes de España, es evidente que hubiera habido materia oponible y de discusión, á propósito de cuál de las dos potencias, á partir de la fecha del tratado definitivo, habría de ejercer la soberanía, ó sean las funciones propias del gobernante en aquellas islas.

Pero, sí, como hemos visto y demostraremos con toda claridad, el día 12 de agosto de 1898 ejerce España en toda su plenitud el gobierno de las

del glorioso Patriarca San José, y que el día 10 de octubre de 1897, día en que se celebró la última distribución de premios, contaba con 1.923 socios inscritos, cuenta hoy con 224 más, que han recibido la patente de socios en los quince meses transcurridos desde aquella fecha, dando un total de 2.147 socios inscritos.

Los señores consiliarios del Círculo han visitado á más de 500 familias; los señores médicos de la Asociación han asistido á 2.964 enfermos y oído en consulta á 6.812, habiendo vacunado á más de 300 con tubos gratuitamente facilitados por el dignísimo señor Alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, al cual dá la Asociación, con este motivo y en esta ocasión solemne las más expresivas gracias. Las recetas farmacéuticas suministradas por la Asociación ascienden á 16.055. Han fallecido durante esta año 15 socios obreros. Dios nuestro Señor haya acogido misericordiosamente sus almas, como esperamos, en su santa gloria! Se han celebrado en sufragio de ellas las misas que prescribe el reglamento, asistiendo á ellas los socios de la Asociación y del Círculo, previamente avisados.

Los gastos de la Asociación Católica durante el año 1898 se elevan á la suma de 30.722'25 y los ingresos por todos conceptos á la de 30.773'65, quedando un superávit de 41'40 pesetas.

Terminada la lectura de la Memoria, el orfeón Cantabria cantó magistralmente el coro titulado Los bandoleros, en cuyo solo de barítono lució con hermosa voz el señor Mazarrasa. El orfeón fué con justicia aplaudidísimo.

Enseguida comenzó la distribución de premios á los alumnos de las clases que sostiene el Círculo Católico.

Lefidos en alta voz por el señor Gutiérrez los nombres de los alumnos premiados, subían éstos al estrado presidencial á recoger de manos del Prelado los diplomas de honor y los regalos á que se habían hecho acreedores por su aplicación y aprovechamiento.

En nuestro número del sábado publicamos la lista de alumnos premiados. Entre estos llamó la atención de los concurrentes un joven guardia civil, cuya presencia en el estrado produjo entre el público un movimiento de simpatía. También causó muy agradable efecto la presentación de un obrero que, invitado por la presidencia, subió al estrado á recoger los premios alcanzados por dos hijos suyos que, según manifestó desde el sitio que ocupaba, entre el público, se hallan en la actualidad ausentes.

Otros muchos detalles conmovedores hubo, que la falta de espacio y la premura del tiempo nos obligan á pasar por alto.

Al entregarles los diplomas, tuvo el señor Obispo frases afectuosas para todos los alumnos premiados, que se mostraban, como no podía menos, satisfechísimos y hondamente agradecidos.

Después dejé oír nuevamente el quinteto en una pieza musical erizada de dificultades para el flautista, que supo vencerlas de tal manera que se vio obligado á repetir la obra y obtuvo una verdadera ovación.

Se hizo, luego, acreedor á generales plácemes el joven obrero que leyó con mucho acierto unos fáciles versos dando gracias á los protectores y sostenedores del Círculo Católico.

Una continuación de tal nuevo el «orfeón Cantabria» un coro titulado Saltarello, que le valió nuevos aplausos.

Para que la fiesta tuviese digno remate y brillante coronamiento, nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado, que tanto interés sienta por los obreros católicos, dirigió su elocuentísima palabra á todos los que allí se habían reunido para solemnizar aquel acto, verdadera fiesta del obrero, testimonio elocuente de los fraternales afectos creados por los buenos hijos del trabajo, los que educan su espíritu cristianamente, sin desatender su obligación, y los que creen, para bien de sus almas, que «no sólo de pan vive el hombre».

Nuestro sabio Prelado comenzó su notable discurso diciendo que, puesto que ya se había ejecutado el programa de la fiesta que él había presidido, en la cual hallábase unidos, en fraternal armonía, las autoridades, los patronos, los obreros, los alumnos, etc., no quería dar por terminado el acto sin antes dirigir dos palabras á sus amados oyentes.

Dos palabras—añadió—son las que tan sólo he de dirigiros para ver si logro afianzar más y más ese consolador consorcio entre el protector y el protegido.

Yo experimento verdadero gozo y gran satisfacción al presenciar esta fiesta, y no encuentro manera de demostrar esta satisfacción y aquel gozo á todos los que con un celo incansable, digno de todo elogio, contribuyen al fomento de la enseñanza de las clases trabajadoras.

Envío mi felicitación más sincera á todos, y recibida la muy especialmente los que han demostrado su aplicación y aprovechamiento, los profesores que se han consagrado á la santa labor de enseñar al que no sabe, y los que, más ó menos directamente, intervienen en esta gran obra.

De ella resulta que la caridad está recompensando al trabajo y el trabajo viviendo al amparo de la caridad.

De tan cristiana tarea habrá de resultar la verdadera felicidad para todos, porque la caridad viene del cielo é ilumina los pasos de todos los que marchan ansiosos á la conquista del bienestar eterno, á quienes de persistir en tan levantado propósito, nada detendrá.

El obrero católico puede, con sus virtudes, caminar seguro, en la confianza de alcanzar aquella felicidad que ansia.

Estad pensados—continuaba diciendo nuestro excelentísimo Prelado—de que permaneciendo unidos como hasta ahora lo están, patronos y obreros católicos, serán dichosos los pueblos.

De lo contrario, no existiendo ese consorcio, alimentándose la humanidad de fatales utopías, se guiarán los hombres desordenados esa otra torcida senda por la cual pretenden crearse posiciones desahagidas destruyendo cuanto á su paso encuentran, acabando con la sociedad.

Esos no tienen fe, ni caridad; son muchedumbres inquietas que todo lo destruyen y que, cuando consiguen sus perversos fines, verían que en vez de haber alcanzado su felicidad, solo hallaban en su derredor desolación y ruina.

Examinando la cuestión social nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado, manifestó que las autoridades estaban en el deber de apoyar las instituciones católicas, pues eran las que solucionaban el aterrador problema social que se mostraba amenazador é imponente.

Manifiesto además que los problemas sociales no tienen solución sin la caridad, sin la raíz divina de la fé, virtud que crece y se agiganta al amparo de la Iglesia.

Luego expuso que, al terminar nuestra existencia, después de todo acabe, no había más que dos pueblos: al uno irá el creyente feliz coronado de gloria por Cristo, y al otro el pecador.

Terminó exhortando á los obreros á que continuasen por el camino que se habían emprendido, sin avergonzarse de mostrar públicamente que eran hijos sumisos de la Iglesia.

De este modo, y trabajando todos por el bien y por la virtud—dijo—alcanzaremos la eterna ventura del cielo.

A continuación nuestro excelentísimo Prelado dió la bendición á todos los asistentes al acto, el cual terminó á la una y media minutos.

Concurridísimas han estado las escuelas nocturnas, y el adelantamiento y progresos de los alumnos han sido en muchos muy notables, en algunos verdaderamente extraños.

Un nuevo ramo de enseñanza, de gran importancia y de porvenir lisonjero y seguro para muchos obreros, ha venido á enriquecer las clases nocturnas. La Asociación Católica ha abierto una Escuela de Maquinistas navales de Comercio; en la que se explican con toda extensión cuantos conocimientos teórico-prácticos se exigen para obtener el título de primeros ó segundos maquinistas navales de Comercio. La Junta Directiva y el Consejo general se complacen en gran manera en la creación de esta Escuela, que facilita una verdadera carrera al obrero, y está dispuesta á favorecer, cuanto le sea dado, á los obreros aplicados que, á juicio de sus dignísimos profesores, están bien preparados para examinarse en la Maestría del Perol.

El Círculo Católico, fundado el 1.º de marzo de 1896 y puesto bajo el amparo y especial patrocinio

siendo tan frecuentes, por desgracia, las publicaciones de ese género, ó no hay conocimiento de ellas, ó se sufre la condenación por la predicación y advertencias, que hacen los párrocos á sus feligreses, en cumplimiento de disposiciones de los Prelados.»

Pamplona 15 de diciembre de 1898.

EL OBISPO.

Balance del Banco de España

Situación del mismo

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, and sub-columns for 14 de enero and 7 de enero. Rows include Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, Efectos á cobrar en el extranjero, etc.

De todas partes

Un viaje científico

Sabido es que el príncipe Luis de Mónaco es, no sólo un viajero infatigable, sino un hombre de ciencia, siempre ávido de descubrimientos.

Sus aficiones especiales á las cosas de mar le han hecho emprender numerosos viajes por todas las aguas del globo, á bordo del yate Princesse Alice.

En un último se hizo á la mar el Princesse Alice, partiendo del Havre con rumbo á las regiones polares.

Compañaban al príncipe en su exploración, además del personal técnico de su laboratorio, un profesor de la Universidad de Kiel, otro de la de Cambridge y un sabio naturalista que había formado parte de las expediciones de Jackson á la tierra de Francisco José.

En las experiencias pedidas por el Kaiser, el Princesse Alice se separó de la escuadrilla alemana siguiendo rumbo al Norte.

Comenzó la exploración por una visita á la isla Hope, situada á 50 millas al Sureste del Spitzberg, en el camino de la tierra de Francisco José.

El acceso á dicha isla es muy difícil por efecto de las contiñas brumas; la entrada á la misma permanece obstruida por los hielos á veces durante años enteros.

Al Sur del Spitzberg penetró el barco en el fjord de Star, que no había sido aún explorado por ninguna expedición científica en toda su profundidad.

La tripulación del Princesse Alice desembarcó en la bahía Ginebra, llegando hasta el estrecho de Hellis, que pone en comunicación el litoral con las regiones vecinas á la tierra de Francisco José.

«¿Qué favor es ese? —Devolverme diez mil francos que me habían sido sustraídos de mi oficina, volviendo con ellos la paz á mi familia. —Entonces el empleado le contó lo siguiente: —Hallábase un día en mi despacho y tuve necesidad de salir de él unos momentos. La caja estaba abierta. Vuelvo y me encuentro con que habían desaparecido 10.000 francos en billetes. Las circunstancias eran tales que sólo yo tenía que responder de ellos. Agobiado por el pesar y queriendo evitar un disgusto, cuento al tesorero lo que me ocurría, y éste por mucho favor promete callar y me concede un mes de tiempo para reponer la suma. —Celebre la pena que caerá sobre mi familia al saber la ocurrencia. Una hija mía estaba para casarse; yo le había destinado como dote algunas acciones que tenía en el Banco, fruto de mis ahorros. Al tener que enajenarlas, el matrimonio hubo de suspenderse; así lo exigía la delicadeza. Ya se comprenderá la tristeza que esto produciría á todos. —Sólo la confianza de Dios y su mucha piedad pudo sostener á mi pobre hija. —Tres semanas habían ya transcurrido de este modo, cuando una mañana se abre la puerta de mi despacho y entra en él un sacerdote desconocido. —«Eh, señor,—me preguntó,—¿cómo preámbulo— la persona que perdió el tal y tal número diez billetes de a mil francos el día tantos de este mes? —Sí, señor. —Pues aquí los tiene usted. —Y, dejándolos sobre la mesa, se levantó para marcharse. —No lo hará usted sin que yo le estreche contra mi corazón,—exclamé loco de alegría, dándole el abrazo más sincero que he dado en mi vida. —Hubiera deseado explicaciones, pero el sacerdote no me las dió. Sólo me dijo que aquello era una restitución de conciencia, fruto de una buena confesión. —Desde entonces no oigo hablar de la confesión sin sentir un profundo respeto, ni veo un sacerdote sin quitarme el sombrero para saludarle.»

El uso de los cheques en Francia

El uso de los cheques, dice el corresponsal en París de un periódico de Londres, no está aquí tan extendido como en Inglaterra y en los Estados Unidos. El número total de los emitidos en Francia en 1880, fué de 3.306.930. En 1881 se elevó esta cantidad á 5.570.725. Después hay un descenso, porque en 1892 baja esta suma á 4.551.530, descendiendo aún más en 1883 y 1884.

Posteriormente, desde 1885 á 1888 hay un pequeño aumento, más en ninguno de dichos años se eleva esta cifra por encima de 5.000.000; desde 1888 á 1893, exceden de 5.000.000, aunque sin tendencia á subir más.

Durante la Exposición de 1889, el número de cheques pagados fué de 5.420.210, cantidad que bajó á 5.361.715 en el año siguiente de 1890.

En 1891 y 1893 hubo un leve crecimiento, más el total no excedió de 5.800.000.

Durante los últimos tres años, las estadísticas son más satisfactorias, pues de 6.142.110 cheques pagados en 1894, su número ha subido á 7.017.575 en 1895.

Se ve, pues, aquí un avance digno de notar, pero relacionado el número de cheques con la población del país, resulta que sólo hay un sexto de cheque por persona y año, y la inmensa mayoría de los pagos en Francia continúa haciéndose sin hacer uso de cheques.

Desde 1871 tiene establecido el Gobierno francés, lo mismo que en Inglaterra, un impuesto de un penique sobre cada cheque, estando prohibido desde luego para pequeños pagos, especialmente á los intermediarios franceses, es indudablemente para una persona que dé para un pago de 4 ó 5 libras un cheque, ofrece dudas respecto á su solvencia.

En 1874 el Gobierno francés dobó la cuota del impuesto de timbre establecido para los cheques emitidos de una plaza á otra.

Nos parece que el expresidente Gobierno ha puesto muy poco de su parte para fomentar el uso de los cheques, por lo que aún hay muchos distritos donde apenas se conocen.

Si algún se aventurara en una población de poca importancia á usar cheques para los pagos, sería considerado como sospechoso; á este propósito citaré un caso que conozco perfectamente, dice el corresponsal, relativo á una empresa de fosfatos, que adquirió tierras en el Norte de Francia y pagó á los campesinos con cheques sobre un Banco de Amiens.

Aquéllos celebraron reuniones discutiendo el asunto entre sí, y por último, el día de mercado más próximo se dirigieron á Amiens seguidos de algunos de sus amigos en ademán hostil por si no pagaban los cheques, lo cual produjo no muy agradable sorpresa al cajero del Banco.

FENÓMENO SÍSMICO?

Próximamente á las dos de la mañana, de la Central del Teléfono nos comunicaron que en diversos puntos de la población se había apreciado un temblor de tierra, cuya intensidad, según noticias que después adquirimos, no fué idéntica en todos aquellos.

En esta redacción no habíamos notado absolutamente nada, pero la conformidad de diferente referencias que oímos disiparon la duda que en un principio abrigáramos y nos dispusimos á averiguar todo lo que hubiera ocurrido con motivo del inesperado fenómeno.

Según todos los testimonios, en los que hay perfecto acuerdo respecto de este punto, el temblor de tierra tuvo lugar entre una y cuatro y una y media de la madrugada.

En varias casas de la población (calle de Ruamayor, de San José y Cuesta de la Atalaya, entre otras) se notó intensa trepidación, y en algunas rompiéronse cristales y se movieron los objetos pendientes del techo ó las paredes, como lámparas, cuadros, etc.

Idénticos efectos se observaron en varias casas del paseo del Alta, entre otras las de la señora viuda de Abarcá, don Eduardo Pérez del Molino y don Estanislao Abarca, situadas en aquel paseo, así como en el Depósito provincial de Expositos. En cambio, del Depósito de Aguasnos dijeron que nada anormal se había observado.

En unos edificios se apreció más claramente que en otros la trepidación, hasta al punto de lanzarse de la casa con terror muchas personas á quienes despertó el temblor de tierra.

Del Astillero nos dijeron que allí también habían sentido los efectos que aquí notáramos, atribuyéndose en los primeros momentos á alguna explosión, que no había ocurrido, afortunadamente. A algunas personas oímos decir que, coincidiendo con la trepidación, habían oído un ruido sordo, semejante á un trueno, lo que duró el mismo espacio de tiempo que la trepidación.

NOTICIAS

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro: Julián Llaño, vecino de Peña Castillo, de una herida incisa en la parte media del muslo derecho y Félix Lastra de varias erosiones en el ojo derecho y en la nariz.

Cruz Roja DONATIVOS EN ESPECIE Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche.

Dice la prensa de Castellón que en el pueblo de La Jana de aquella provincia, fué bárbaramente atrapado un agente ejecutivo enviado por la Diputación contra aquel Ayuntamiento.

El día 9 del actual hubo un incendio en los montes de Cabarga en el sitio denominado Las Vegas, inmediato al pueblo de Heras.

El fuego comenzó á las diez de la mañana y después de incansables trabajos de los vecinos de aquel pueblo quedó dominado á las tres de la tarde.

CONTESTACIÓN Á PREGUNTAS SOBRE LECTURAS DE PERIÓDICOS

«Se Nos ha hecho por parte de algunos diocesanos la consulta siguiente, cuya solución ponemos enseguida para conocimiento de todos. «Se debe considerar prohibida á los fieles la lectura de folletos ó periódicos, ó otras publicaciones que frecuentemente se tropiezan con doctrinas erróneas, ó á lo menos sospechosas, atrevidas é injuriosas á la Santa Iglesia; aunque no haya recaído especial condenación de las dichas publicaciones por parte de los Prelados Diocesanos? Respuesta: Las lecturas á que se refiere la pregunta, deben considerarse prohibidas, desde luego, por derecho natural que nos manda apartarnos del peligro de curiosidad, sea decrédita una de las veces á interrogarle sobre la causa de su anomala conducta.»

«Señor cura,—le contestó el empleado,—salude á usted por puro reconocimiento. —¿Cómo es eso? No recuerdo haber prestado á usted ningún servicio. —Pero me lo ha prestado un individuo de su clase, y yo jamás olvido los beneficios.»

«Restitución Un cura de París observó un día que cierto empleado del Banco, cuantas veces le veía, le saludaba muy fino, á pesar de no conocerlo. Puesto de curiosidad, se decrédita una de las veces á interrogarle sobre la causa de su anomala conducta. —Señor cura,—le contestó el empleado,—salude á usted por puro reconocimiento. —¿Cómo es eso? No recuerdo haber prestado á usted ningún servicio. —Pero me lo ha prestado un individuo de su clase, y yo jamás olvido los beneficios.»

Se cree que el fuego fué producido por alguna chispa de las máquinas del ferrocarril minero de los señores Echevarría y Picavea.

El fuego recorrió una extensión de más de dos hectáreas de terreno, quemándose cerca de 300 robles.

Las pérdidas se calculan en más de 400 pesetas. Un muchachuelo de esos tan numerosos por desgracia hoy en Santander, que no tienen oficio ni domicilio fijo, se entretenía ayer en la punible tarea de sacar con un alambre las monedas de diez céntimos que había en la báscula de la plaza de Velarde.

Al verle el guardia de punto se dirigió á él, pero el vagabundo se dió á la fuga y no pudo ser detenido.

Situación de los buques surtos en bahía al anochecer del día de ayer. Promontorio.—Vapor inglés Everesi. Puertochico.—Vapor Ugarite. Calderón.—Vapor Norte. Muelle del ferrocarril.—Vapor inglés Saint Fagans.

Segundo muelle.—Vapor Cabo San Antonio. Primer muelle.—Vapor inglés Lizzie. Cuarto muelle.—Vapor español Juan Forgas. Quinto muelle longitudinal.—Vapor Josepha antoni.

Quinto saliente.—Vapor Miguel Gallart. Astillero.—Vapores Norah, Russian Prince y Valeria.

FRANCÉS HABLADO Y ESCRITO LECCIONES A DOMICILIO Enseñanza completa en poco tiempo, HONORARIOS MÓDICOS Informarán en esta administración.

Al comercio Una persona versada en la teneduría de libros y en las prácticas comerciales y que dispone de algunas horas durante el día, se ofrece al comercio. Puede presentar excelentes referencias.

Mercancías Llegadas ayer por el ferrocarril del Norte en pequeña velocidad: 109 bultos harina, á Salazar; 292 idem idem, á Illera; 10 idem aguardiente, á Cortines; 10 idem vino, á Martínez; 72 idem idem, á López; 72 idem idem, á Ballarín; 2 idem embutidos, sobrino; 12 idem petróleo, al portador; 2 idem garbanzos, á Becerril; 1 idem vino, á Cobos; 52 idem bujías, á Oroza.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril de Bilbao: 10 bultos conservas, á Moro; 2 id. hilados á Lavín; 1 id. id., á Abasca; 1 id. id., á Vaquero; 2 idem papel al portador; 12 id. id., á Fernández; 1 idem idem, al portador; 4 id. id., á Rodríguez; 12 idem remaches, á San Martín; 2 id. papel, al portador; 20 id. hojalata, á Vazquez; 20 id. id., á Gómez; 1 id. lanas, Sáez; 71 cajas vacías, á Gracia; 10 idem petróleo, á Marañón; 1 barril aceite, á Helguera; 1 idem vacío, á Ortiz; 2 pipas idem á Roldán; 109 sacos patatas, á Ballesteros; 1 id. cuero, á Aguirre; 16 bultos muebles, á Calderón; 16 serones naranjas, á Candelas; 8 id. id., á Ansó.

Por el ministerio de Ultramar se ha remitido á los procuradores de las órdenes religiosas de Filipinas copias de un despacho del ministro español en Lima y de una comunicación á éste dirigida por un agente de varios Obispos del Perú, relativa á la necesidad de enviar á aquella república misioneros españoles.

El temporal desencadenado en el Ferrol ha sido tan fuerte que ha ocasionado daños de consideración. El bergantín Cristina, arrastrado por el viento, ha embestido contra el depósito flotante de carbones, produciendo averías que se calculan por valor de mil duros.

MINAS Se arriendan, compran ó venden. Plaza de la Libertad, 5, entresuelo, informarán.

Respecto á la fundación en Burgos de un colegio eclesiástico, gratuito, destinado á formar ilustrados misioneros para las que fueron nuestras colonias, dice Páginas Dominicales que el verdadero iniciador y fundamento de esa grande obra es nuestro respetable paisano, el canónigo de aquella Santa Iglesia Metropolitana don Gerardo de Villota y Urroz.

El señor Villota, que con tanto celo se viene ocupando tiempo ha de tan benéfico proyecto, cuenta ya con importantes elementos de vida para la realización de sus trabajos, y, sobre todo, con la aprobación y beneplácito del excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de la archidiócesis de Burgos.

En la Central de Telégrafos de Madrid se halla detenido un telegrama expedido en Santander y dirigido á Vicente Suarez, Plaza del Angel, 4, 4.º, y otro expedido en Llanes y dirigido á Juan González, Castillo, 3. En la de Bilbao se halla detenido otro expedido en Santander y dirigido á Rosa Aldasolo.

Ayer falleció en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, la respetable señora doña Lorenza Rugama y Sierra, viuda de don Casto Polanco.

un periódico de la mañana, no es absolutamente perjudicial proporcionar temas de conversación y no fatiga demasiado el cerebro; aunque si se nos pidiese consejo, lo daríamos de no leer absolutamente nada mientras se come. La digestión se hace mucho mejor cuando el cerebro está libre de toda preocupación, y cuando el proceso natural de aquella se verifica sin que lo estorbe el trabajo del pensamiento.

El debate sobre los generales En las primeras sesiones del Senado se dice que el conde de las Almenas reproducirá sus famosos debates contra los generales que han tenido mando en Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

El citado conde parece que se ha procurado documentos y datos de gran importancia.

Exterior El «Wooler» Madrid 15—10'15 m. Telegrafían de Brest que el vapor perdido el día 4 en Ouessant, era el inglés Wooler.

De los veinte tripulantes con que contaba su dotación, pudieron ser recogidos cuatro de ellos por un vapor que los condujo á Gibraltar.

Los dieciséis restantes no han aparecido creyéndose que hayan sido arrastrados sus cuerpos por las violentas corrientes que en dicho punto existen.

Inexacto Telegrafían de París que en los círculos políticos se venía hablando de la tirantez de relaciones existentes entre los Gobiernos de Alemania y Washington.

No resulta cierto, sin embargo, que el Gobierno de Berlín haya recibido ninguna nota conminatoria.

Comentario Se comenta que el Gobierno inglés ha ordenado la construcción de dos nuevos acorazados de 14.000 toneladas, para los cuales no existía consignación en los presupuestos.

Desórdenes Madrid 15—6'30 t. Un despacho de Tolouse (Francia) dice que el conflicto por la cuestión Dreyfus ha llegado ya al último extremo.

Los revisionistas no pudieron celebrar el meeting anunciado por haberles negado local.

Revisionistas y antirevisionistas vinieron á las manos en las calles de la población.

Hubo muchos heridos, ignorándose el número de ellos.

Se han hecho gran número de prisiones. RODRIGO.

Ultima hora LA REPATRIACIÓN El «Alicante» Madrid 16—12'25 m. Telegrafían de Málaga diciendo que ha fondeado en aquel puerto el vapor Alicante.

Procede de la Habana. Ha conducido el Alicante 21 jefes, 123 oficiales, 561 soldados y 603 pasajeros civiles.

La expedición militar ha llegado en buen estado de salud. Sólo vienen dos soldados enfermos.

El «Stuttgart» Un telegrama de Cádiz dice que en la tarde de ayer domingo fondeó en aquel puerto el vapor alemán Stuttgart, alquilado por la trasatlántica para hacer la repatriación.

Como estaba anunciado, en las elecciones para nombrar un senador por la provincia de Albacete, ha resultado elegido el contralmirante señor Cervera.

Dicho señor, después de elegido senador, ha declarado que en el Senado atacará al Gobierno por su gestión durante la guerra con los Estados Unidos, y especialmente al señor Bermejo, ministro de Marina que era en aquel tiempo.

De política Madrid 10—2'15 m. El señor Sagasta ha escrito al ministro de la Gobernación señor Capdepón que sabido es se encuentra indispuerto, preguntándole si podrá asistir al Consejo de ministros que se celebrará hoy.

El señor Capdepón ha contestado diciendo que no podrá asistir, pero en la carta le dice que estará conforme con los acuerdos que en el Consejo se adopten.

UNA SIRVIENTA que tiene muy buenas referencias desea colocarse con una familia que vaya á la isla de Cuba ó á Madrid.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Socio gerente que fué de la Villa de Suances CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho TELÉFONO, NÚMERO 300

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta Comedores amplios é independientes Plato del día: Arroz á la valenciana.

Anuncios Paraguaras Depósito de la fábrica de Mr. Augusto Gauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO FORROS Y COMPOSTURAS Fijarse bien: SAN FRANCISCO, 25

A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO ¡Ni una palabra más, caballeros, á casarse! INTERESANTISIMO Á TUTTI LI MUNDI

Apercibirse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos arroba de lana, gran vellón de Castilla; 22 pesos idem., magníficos armarios de luna; 5 pesos 90 céntimos idem, lunas primera para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos idem, medias sillerías tapizadas; sillás, sofás y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser, no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoritos: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir comme il faut? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas; esto es, si no están enidos con su bolsillo y elegancia. A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO; ni una palabra más caballeros ¡A casarse! VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS Manuel Lainz SAN FRANCISCO, 17, Santander

Platería y Relojería Moderna Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, á 25 pesetas; nickel, 10 pesetas; todos garantizados. Se hacen composturas con economía y se empavonan relojes de acero desde 2'50 en adelante. Gran surtido en Relojería y Platería con pedrería fina. Se compra oro y plata. Se venden, cambian y alquilan pianos, al contado y á plazos. Papel de música y piezas de música bonitas, de actualidad y de los mejores autores conocidos. Pianos manubrios, armoniums, arístones, acordeones y otros instrumentos. Sillas de regilla desde 4 pesetas en adelante. RIBERA, (Muelle) 19

5 DUROS CAMA, COLCHÓN DE MUELLES y almohada, espejos, camas, jergones de muelles, SILLERÍAS de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos. Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena. Gran surtido de impermeables á precio de fábrica AL CONTADO Y Á PLAZOS desde UNA peseta semanal V. ARALUCE PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombó) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos

La Gran Bretaña 22—Compañía—22 Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y á plazos desde UNA PESETA SEMANAL

Vapores de Ibarra y compañía SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Omsignatario en Santander, Enrique Plasencia.

Francés de viva voz por Mr. d' Hers Curso de lectura, escritura y conversación. San Francisco, 22, 1.º, izquierda

NOTICIA É INSTRUCCIONES SOBRE LOS ROSARIOS DE LA SANTÍSIMA VIRGEN bendecidos por los RR. PP. Crucíferos de la orden de la Santa Cruz

Tomadas del «Boletín Eclesiástico» del obispado de Santander Se hallan de venta en la Administración de este periódico, Wad-Ras, 3, y en la imprenta de la «Propaganda Católica», Daoiz y Velarde, 15, al precio de diez céntimos ejemplar y una peseta la docena Al por mayor, grandes descuentos

Traspaso Se hace de una acreditada sastrería con ó sin existencia, en Castro Urdiales. Para informe dirigirse en Bilbao á DON MANUEL CARDENAL.

ALMACÉN DE PAÑOS ARENAL, 8 ACADEMIA NOCTURNA bajo la dirección de don Manuel Pascua, profesor titulado de primera educación y francés. Honorarios módicos. RUAMAYOR, 26, PRINCIPAL

ADRIANO DE LA MAZA ABOGADO Claudio Coello, 54, principal.—Madrid

Maíz, alubias, habas y cebada Hay grandes existencias que se venden á precios muy arreglados. Diríjase en Santander á Leandro Hermosilla.

CHOCOLATES MARCA CESAREO ORTIZ HIJO DE FRANCISCO RIVERO Debido á la baja de los cacaos se descuentan diez céntimos en cada libra SE HACEN SUPERIORES MOLIENDAS DE ENCARGO Y SE EXPIDEN Á PROVINCIAS ESPECIALIDAD EN EL DE 7 Y 8 REALES Cesáreo Ortiz, Velasco, 5

Ostras frescas Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, número 8. Se sirven á domicilio y encargos para fuera de la población.

Se venden baldosas de mármol artificial blancas y negras de 0,20 por 0,20 y de 0,25 por 0,25. Tanto por lo perfecto de sus colores como por su solidez, es lo mejor que se ha fabricado hasta ahora y son propias para pavimentos de cocinas y otros sitios donde haya mucho uso. Se garantizan sus resultados por la fábrica de VENANCIO VALDERRAMA SANTANDER

La Moda Elegante Ilustrada Periódico de señoras y señoritas. Util para toda clase de familias. Cada número contiene 16 páginas de texto con excelentes grabados de modas, labores y patrones y figurines para trajes de niños. Se suscribe en esta Administración y en casa de don Gumersindo Carriles, Gijaba, 6.

Hijos de Zuloaga, ortopédicos CASA FUNDADA EN 1853 Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las HERNIAS, DESVIACIONES DE LA ESPINA DORSAL, DESCENSOS DE LA MATRIZ Y DEFECTOS DE LAS EXTREMIDADES. Consulta diaria en su casa EIBAR, calle de Unzaga, número 2. En Bilbao: Arenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander: Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses. Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

Gaceta de la Bolsa Revista financiera semanal.—Información bursátil diaria.—Guía práctica de los capitalistas. Oficinas: Tetuán, 19, Madrid. Suscripción: cinco pesetas en toda España. Pago adelantado. Ordenes de compra y venta de valores al contado, sin otra comisión que el corretaje del agente de cambio, ó sea una peseta por cada mil. Consultas gratuitas para los suscriptores sobre valores y operaciones de Bolsa.

EJERCICIOS DE SAN IGNACIO Ó SEA PRÁCTICA DE LOS MISMOS Un tomo elegantemente encuadernado Se halla de venta en Valladolid en la librería de don José Manuel de la Ouesta, Cantarranas, números 38 y 40. En Santander en las librerías católicas del Puente y en la administración de este periódico al precio de una peseta cuarenta céntimos. Es muy provechoso para las personas que hacen los ejercicios de San Ignacio. Además de los ejercicios, tiene cincuenta meditaciones sobre las verdades fundamentales de la fé á varias lecturas sobre los títulos que hay para amar á Dios y sobre el aprecio de la divina Gracia.

APUNTES EN DEFENSA DEL HONOR DEL EJÉRCITO POR A. B. DEDICADOS AL GENERAL WEYLER Un tomo de más de 200 páginas. Se halla de venta en la Administración de este periódico á 1'75 pesetas ejemplar.

La Actividad SOCIEDAD ANUNCIADORA Carbajal, 4, 1.º derecha.—Santander COMBINACIONES VENTAJOSAS.—Pídase tarifa

AVISO En la imprenta de «La Propaganda Católica» Daoiz y Velarde, 15, se ha recibido una gran remesa de papel y sobres para el comercio. Precios sumamente económicos. Se admiten encargos de encuadernación de toda clase de obras. Daoiz y Velarde, 15 SANTANDER

SANTANDER Imprenta de LA PROPAGANDA CATÓLICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

Table with subscription rates for different regions and durations (Capital, Fuera, Trimestre, Año).

ANUNCIOS

Table with advertising rates for different types of ads (En primera plana, En tercera, etc.).

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with funeral rates for different locations and services.

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará quince céntimos de peseta de impuesto.

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada a la Administración, a las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, a las 2'55 tarde.

Para recepción de valores declarados y objetos asegurados: De 10 a 11 mañana y de 12'30 a 1'30 tarde.

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—Mixto número 71.—Llegada a Santander a las 5'10 de la tarde. Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana.

Llegando a Santander a las 11'10 mañana, 4'21 tarde y 8'35 noche. El tren que sale de Santander para Bilbao a las 8'15 de la mañana, no admite viajeros ni mercancías para el Astillero y Orejo.

2 y 5'20 tarde, llegando a Santander a las 7'58 y 10'8 mañana, y a las 2'38 y 6'03 tarde. Ferrocarril Cantábrico. Santander a Cabezón.—Salidas a las 7'40 y 11'20 mañana, y a las 3'30 y 5'30 tarde.

SERVICIO DE LOS VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes. El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

Isla de Panay

su capitán don Antonio García. Saldrá de Santander el 20 de enero.

LINEA DE FILIPINAS

on escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Keraches y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghoy, Gyogo y Yokooka

Monserrat

su capitán don Manuel Deschamps. Saldrá de Barcelona el

LINEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea

Larache

su capitán don Juan Plá. Saldrá de Cádiz el

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Oeuta, Oádiz Tánger

Mogador

su capitán don Manuel Rubio, es el destinado a salir de Barcelona el 25 de noviembre

SERVICIO DE TÁNGER

Joaquin Piélagos

su capitán don Aniceto Echevarría, saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, sus muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Igualmente previene a los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los buletos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Santander, los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y C.ª.

Muelle, núm. 36 Teléfono, 63

FUNDICION DE HIERRO DE J. ANTONIO CONCE BURGOS, 26. - SANTANDER

Construcción de máquinas para la fabricación de cortidos en cuero. Instalación de panaderías y hornos mecánicos con cilindro de doble efecto, 50 por 100 de economía de tiempo.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK. Purgativos, Depurativos y Antisépticos. Contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias: JAQUECA, MALESTAR, PESADEZ GASTRICA, CONGESTIONES - ENFERMEDADES INFECCIOSAS. Exíjase el Fólculo adjunto en 4 Colores.

PÍLDORAS DE ARABIA. Remedio depurativo purgante eficazísimo contra todos los desarreglos de la digestión, acideces, gastralgias, estreñimiento pertinaz, vahidos, dolores de cabeza, inapetencia, vómitos, flatos, exceso de bilis, histéricos, etc.

CAJA CON 50 PÍLDORAS, SEIS REALES. Depósito: en Valencia, doctor Costas; en Barcelona, doctor Andreu y Sociedad Farmacéutica; en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía.

LOS GRANDES REMEDIOS DEL DR. AUDET

Píldoras Antisépticas.—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja. Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA. Salinas Sulfuradas, Sulfalado-Sódicas, Hiposulfitadas. Base purgante, Na2O SO10 HO.—gr. 227. Depurativa NaS.—gr. 00,499.

INTERESA A TODOS SABER. 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA. 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL ó polvos del Dr. KUNTZ. Este Remedio, bajo la forma de POLVOS, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes.

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS. Curación segura del 98 por 100 de los enfermos del Estómago é Intestinos.

GAZA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin. La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo goteoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

BUSCASE CON VERDADERO AFAN EL PURGANTE DE ANDRES Y FABIÁ. 1.º Porque el enfermo se distrae al preparárselo él mismo.—2.º Se toma hasta con placer.—3.º Nada irrita.—4.º Su efecto es rápido y sin molestias.—5.º Su uso no priva la comida.—6.º favorece a las señoritas jóvenes para su mayor desarrollo, por la preparación de hierro que lleva.—7.º Pueden tomarlo sin ningún temor hasta las personas extremadamente delicadas y niños de la más tierna edad.—8.º Su valor, ó el de una elegante caja que encierra seis dosis, ó sean seis purgantes, que pueden conservarlos todo el tiempo que se quiera, es solo el de DOS pesetas en toda España. Es además ANTIDOTO SOBERANO de las enfermedades BILIOSAS y por lo mismo corrige inmediatamente las inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, vahidos, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos cuya causa suele residir en el estómago. Sustituye en todos los casos y con gran ventaja, al citrato de magnesia como simple purgante.

ANTIDOTO SOBERANO de las enfermedades BILIOSAS. y por lo mismo corrige inmediatamente las inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, vahidos, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos cuya causa suele residir en el estómago. Sustituye en todos los casos y con gran ventaja, al citrato de magnesia como simple purgante. Se vende en la droguería de CALVO, PLAZA Y COMPAÑIA CALLE DE LA BLANCA, 15.—A DOS PESETAS CAJA